

10 ПРАВИЛ КОРНЕЛИУСА ВАНДЕРБИЛЬТА

- «В торговле друзей нет».
- «Нехватка денег — корень зла».
- «Честность — лучшая политика, когда в ней присутствуют деньги».
- «Я не боюсь своих врагов, но, Богом клянусь, за друзьями нужно приглядывать».
- «Господа, вы меня обманули. Но я не буду с вами судиться, ибо правосудие вершится слишком медленно. Я разрушу вас».
- «Я гораздо меньше беспокоюсь о том, чтобы делать деньги, чем о том, чтобы доказать свою правоту и победить».
- «Чем больше у человека денег, тем больше ему их хочется».
- «Я всегда по мере сил и возможностей служил обществу. Почему? Потому что это в моих интересах, как и в интересах любого другого человека».
- «Всю свою жизнь я сходил с ума по деньгам. Изобретение все новых способов делать деньги просто не оставляло мне времени на образование».
- «Занимайся своим делом».

ШАГИ КОММОДОРА

КАК НЕГРАМОТНЫЙ МАЛЬЧИШКА СТАЛ САМЫМ БОГАТЫМ ЧЕЛОВЕКОМ АМЕРИКИ

HULTON ARCHIVE / GETTY IMAGES

В детстве Корнелиус Вандербильт не мечтал стать бизнесменом и главой корпорации, таких понятий тогда еще не существовало. Он не думал, что будет владеть пароходами и железными дорогами, так как никогда о них не слышал. В XIX веке для одних он был воплощением американской мечты, для других — бездушной машиной, для которой кроме денег ничего не существовало. Так или иначе, в историю капитализма США Вандербильт вошел как один из главных его творцов.



Вот такие пироги

Во многих биографиях Вандербильта можно прочесть историю, доказывающую, что он с ранних лет обладал выдающимися деловыми способностями. Однажды он попросил мать одолжить ему \$100, чтобы купить небольшой корабль и возить на нем людей, как это делал его отец-паромщик. Мать согласилась, но при условии, что сын очистит от камней, вспашет и засеет принадлежащий семье каменистый земельный участок, притом успеет это сделать до своего 16-го дня рождения, то есть за месяц. Предприимчивый подросток собрал друзей и пообещал, что будет все лето катать их на собственном корабле, если они помогут ему выполнить задание.

Это выдумка. Все было не так.

Статен-Айленд в наши дни — один из районов Нью-Йорка, а в конце XVIII века он был просто островом. Пролив Те-Нарроус отделяет остров Статен от Лонг-Айленда. Географическое расположение острова способствовало торговле с Нью-Йорком — фермеры сбывали свою продукцию горожанам. Пролив пересекали на двухмачтовых торговых судах, называвшихся так же, как и лодки американских индейцев, пирогами (periauger).

27 мая 1794 года у Корнелиуса Вандербильта и его супруги Феб родился четвертый ребенок, названный в честь отца. Корнелиус Вандербильт-старший владел пи-

рогой и зарабатывал на жизнь, перевозя на ней людей и товары через пролив. Феб была не менее предприимчивой, чем муж. Среди товаров на лодке мужа были выращенные ею на огороде овощи и шитая ею одежда.

Корнель (так дома звали Корнелиуса-младшего) с ранних лет помогал родителям по хозяйству. В школу он ходил недолго — всего несколько месяцев. За это время успел люто возненавидеть учебу, причем сохранил это чувство на всю жизнь. Письма, написанные им во взрослом возрасте, поражают фантастическим количеством ошибок. Когда Корнелю было 11 лет, умер его старший брат Джейкоб. Мальчик стал старшим сыном — главным

ТЕКСТ **Алексей Алексеев**
ФОТО **Hulton Archive/
Getty Images, CORBIS/
Corbis via Getty Images,
Granger/DIOMEDIA,
Detroit Publishing
Company/Interim
Archives/Getty Images,
Stock Montage/
Getty Images,
Kean Collection/
Getty Images**